

# 2021 財政預算案之催谷消費

「疫境」財案 惠民縮半

# 首派電子消費券 成年港人收5000

新冠肺炎疫情對環球經濟造成前所未有的衝擊，香港特區政府財政司司長陳茂波在24日發表的財政預算案中宣布，推出逾1,200億元(港元，下同)的逆周期措施穩經濟、紓民困，包括首次向合資格年滿18歲的香港永久性居民及新來港人士，分期發放總額5,000元的電子消費券以鼓勵及帶動本地消費，料最多可惠及720萬人，涉及約360億港元財政承擔。由於計劃需識別及剔除非常住香港市民，以及非本地網購等情況，需時研究行政技術，政府會爭取暑假開始登記，今年內推行。政府消息人士粗略估計，有關措施可對香港整體經濟有0.7%的提振作用。至於包括寬減薪稅和個人入息課稅、住宅物業差餉及補貼住宅用戶電費等惠民措施則明顯「縮水」。

●香港文匯報記者 聶曉輝



●香港財政司司長陳茂波(左二)24日出席財政預算案記者會時表示，向市民派發5,000港元電子消費券的目標是希望促進本地消費，為下半年經濟增長增添動力。  
香港文匯報記者攝

## 電子消費券初步構思

**領取資格：**年滿18歲、常住於香港、永久性居民及新來港人士

**金額：**總額5,000港元，分5個月發放，不能累積或兌現

**領取方法：**先在「智方便」等中央平台一次性短訊核實身份後，再選擇儲值支付工具營辦商(例如八達通、支付寶、PayMe等)

**使用限制：**於限期內於實體商戶或網店上消費，但只限本地商戶

**發放時間：**期望暑假開始登記，今年內領取使用

資料來源：香港政府消息

整理：香港文匯報記者 聶曉輝



陳茂波24日在立法會發表2021至2022年度財政預算案，提出一系列措施，恢復香港經濟，協助市民在疫後渡過經濟難關。

### 物色合適營辦商 擬分5個月發放

他表示，鑑於香港面對目前的特殊環境，政府應善用財政儲備，適時為市場注入動力，帶動消費市場及其他經濟環節加速復甦，經詳細考慮決定向合資格市民分期發放總額5,000元的電子消費券。政府會物色合適的儲值支付工具營辦商協助推行計劃，盡快公布細節。

政府消息人士指出，初步構思5,000元消費券會分5個月發放，每月1,000元，並設有一個月使用期限。市民可先在「智方便」等中央平台一次性短訊核實身份後，再選擇儲值支付工具營辦商領取消費券，並於限期內於實體商戶或網店上消費。

政府日內與八達通、支付寶、Payme等持牌儲值支付工具營辦商商討執行細節，並會按其普及性、現行商戶與用戶數字、方便程度及經驗釐定會否透過他們發放消費券，暫時預算不會是單一選項，預料能吸引不少未有電子支付的商戶登記，有助香港推動電子支付發展。

### 料720萬人受惠 限支援本地商戶

消息人士強調，消費券的重點是支援本地商戶，故不適用於境外商戶，「舉例如果透過本地有實體店的公司購買外國品牌的產品，當然無問題；但如果直接透過Amazon及淘寶這些境外代購網站購買產品，便不屬本地消費。」因此，支付工具營辦商的電腦系統必須有能力識別及扣除境外商戶。由於金管局有嚴謹機制核實商戶身份，故不存在消費券會付款給個人賬戶的情況。

消息人士續指，領取消費券的資格除要年滿18歲、香港永久性居民或新來港人士外，亦需於香港常住，政府稍後會與入境處及律政司商討合資格細節，「例如過去某段時間需於香港居住等，而由於入境處不會知道誰位香港永久性居民已經『移民』，所以720萬人受惠只是一個很初步的數字。」消息並透露，360億元當中，6億元屬行政費用，當中包括營辦商的服務費、宣傳費及更新電腦系統的開支等。

對有人質疑何以不仿效去年預算案直接派錢，消息人士指，派錢是紓困措施，今年則希望透過鼓勵消費令本地商戶得益，並發揮提振經濟的槓桿效應。由於今次是特區政府首次推出消費券，行政上較去年的派發現金複雜，需時亦較長，消息指希望今年內可成功派發。政府消息人士粗略估計，有關措施可對香港整體經濟有0.7%的提振作用。

## 主要逆周期措施

措施	涉及開支(港元)
向每名合資格的18歲或以上香港永久性居民及新到港人士，分期發放總額5,000元的電子消費券	360億
寬減2020/21課稅年度100%薪稅和個人入息課稅	114億
寬減2021/22年度住宅物業差餉	116億
補貼每個住宅電費戶口1,000元	28億
發放額外半個月的綜援標準金額、高齡津貼、長者生活津貼、傷殘津貼、在職家庭津貼及個人交津	25億
為參加2022年香港中學文憑考試的學校考生代繳考試費	1.5億
創造約3萬個有限限職職位	66億
向失業人士提供百分百擔保個人特惠貸款 (擔保總額)	150億元
向獎券基金注資	11億
寬減2020/21課稅年度100%利得稅	10.5億
寬減2021/22年度非住宅物業差餉和寬免2021/22年度商業登記費	64億
繼續寬減非住宅用戶75%水費/排污費8個月	6.8億
繼續寬減合資格政府物業/短期租約及豁免書75%租金及費用6個月	14億
資助逾3,000幢舊樓維修渠管	10億
向「發展品牌、升級轉型及拓展內銷市場的專項基金」注資	15億
預留撥款支援本地文化、古蹟和創意旅遊項目及支持旅發局	9.34億
分兩年向「創新及科技基金」注資	95億
向「創智優計劃」再度注資	10億
向「回收基金」增撥資助	10億

整理：香港文匯報記者 聶曉輝

## 今年經濟增長料最高5.5%

香港文匯報訊(記者 杜思文)受疫情和國際政治環境影響，香港經濟首次連續兩年負增長。香港財政司司長陳茂波24日預計，本年度財政赤字為2,576億元(港元，下同)，未來5年亦可能繼續「見紅」，惟今年財政預算案的重點在穩經濟、紓民困，計劃透過超過1,200億元的逆周期措施，緩解經濟下行及疫情打擊帶來的壓力。他估計今年經濟會初步復甦，實質增長3.5%至5.5%，並強調香港在不同階段經歷不同變化，不過，國家對香港的支持始終如一，受惠於內地的發展和全球經濟中心東移的大趨勢，經濟前景正面，預計2022年至2025年間，香港平均每年實質增長3.3%。

陳茂波表示，香港在過去兩年幾經波折，國際政治張力損害了出口和市場氣氛，暴力衝擊危害了社會穩定和安全，疫情讓整個社會及經濟承受更多壓力。去年全年合計，香港經濟收縮6.1%，是有紀錄以來最大的年度跌幅，亦是香港首次連續兩年負增長，香港勞工市場亦急劇惡化。經季節性調整的失業率由前年第四季的3.3%升至最新的7%，是接近17年的高位。

他介紹，2020/2021年度政府收入的修訂預算為5,435億元，較原來預算低5.1%，主因是地價的收入較預期少。政府開支的修訂預算為8,204億元，較原來預算高12.2%，主要是由於注資

「防疫抗疫基金」及其他支援措施的支出，但同時工務工程支出較原來預算減少71億元。

總括而言，他預計2020/2021年度赤字高達2,576億元。財政儲備在下月31日預計為9,027億元。

### 接種展開 環球經濟勢反彈

陳茂波認為，隨着世界多個地方已相繼展開疫苗接種計劃，環球經濟有望在今年下半年起出現比較明顯的改善，國際貨幣基金組織上月預測今年全球經濟將反彈5.5%。

陳茂波預計，今年香港經濟在上半年仍會面對較大挑戰，但只要齊心協力控制疫情，社會環境維持穩定，加上預期環球經濟反彈，經濟復甦動力下半年可望顯著增強，預計全年實質增長介乎3.5%至5.5%。

他指出，香港將繼續受惠於內地的持續發展及全球經濟重心西向東移的大趨勢，經濟前景正面。國家經濟在「十四五」期間將會繼續提升，《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)的簽訂也會進一步推動區內經濟融合，加上香港擁有「一國兩制」的獨特優勢，若積極參與國家雙循環的發展策略，把握粵港澳大灣區發展及「一帶一路」倡議帶來的機遇，將可開拓更廣闊的發展空間，特區政府亦會努力解決土地和人才的制約。考慮到上述因素，香港經濟在2022年至2025年間，平均每年實質增長3.3%，基本通脹率則預計平均為2%。

### 享「一國」優勢 續助港商青年入灣

至於未來的經濟形勢，陳茂波指出，香港在不同階段經歷不同變化，但國家對香港的支持始終如一，香港享有「一國兩制」的優勢，在國家的發展大局中角色獨特，香港與世界有深厚廣泛的聯繫，會繼續是內地和國際社會之間經貿交流的重要平台，以大灣區發展為切入點，積極參與國家內循環的建設以獲取龐大商機，政府會提高社會各界對大灣區建設的了解和認識，亦會透過不同計劃，協助港商及年輕人把握大灣區發展機遇。



●陳茂波估計今年經濟會初步復甦，實質增長3.5%至5.5%。  
圖為銅鑼灣人流。資料圖片

## 青綠領帶宣財案 勉低潮同努力



新年度財政預算案的封面採用潛藏無限生機的青綠色，象徵香港對未來懷抱希望。財政司司長陳茂波24日晨在社交媒體發帖，相片可見他結上青綠色領帶，並配文指：「整裝待發，準備迎接忙碌的一天。」

陳茂波24日於預算案演辭的結語中直言，香港面對疫情挑戰和經濟困難，兩年來的接連打擊，令大家的日子都不容易，又指自己不時與市民交談，「深切感受到經濟差、搵食難的痛。」因此，即使2020/21年度會錄得香港歷史上最高的財政赤字，他仍會再次提出逾千億(港)元赤字的預算案，以繼續推出逆周期措施，希望穩住經濟，紓緩市民壓力。

他說，經歷高低風雨，無論路途如何



●陳茂波24日繫上與新年度財政預算案封面顏色相近的領帶。  
陳茂波攝

崎嶇，香港仍然是大家珍惜的家。這場世紀疫症令大家深刻體會到是同舟一條船，深層次的矛盾不可能瞬間解決，傷口亦需時間復元，結無論綁得多緊，總有解開的方法。經濟起伏總有周期，繁榮發展必有路徑。他寄語大家在暫時的低潮中一同努力，共同分享成功的未來。

●香港文匯報記者 鄭治祖